
 

 

 

 

 

COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA  

ATA DA REUNIÃO DO DIA 29 / 07 / 2022  

 
Aos 29 dias do mês de julho do corrente ano, iniciou-se a reunião da Comissão Permanente de 

Gestão de Memória, às quinze horas, na sala virtual com endereço eletrônico 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622.  

 

Estavam presentes os Desembargadores Regina Helena Ramos Reis (Presidente), Aldenilson 

Barbosa dos Santos, Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto, Maria da Purificação da Silva, Rita de 

Cássia Machado Magalhães, os Juízes de Direito Andrea Paula Matos Rodrigues de Miranda, 

Arnaldo José Lemos de Souza, Cássio José Barbosa Miranda, Joselito Rodrigues de Miranda 

Júnior, Márcia Denise Mineiro Sampaio Mascarenhas. Além dos membros, estavam presentes 

o servidor Bruno Pinheiro Levindo Brasil e os estagiários João Pedro e João Veloso. Ausente, 

justificadamente, a Desa. Heloísa Pinto de Freitas Vieira Graddi. 

 

A pauta foi encaminhada a todos os membros por e-mail, contendo a seguinte ordem do dia: 

1) Análise da proposta de modificação do nome do Salão do Juri da Comarca de Castro Alves; 

2) Análise da proposta de modificação do nome do Fórum da Comarca de Eunápolis; 3) 

Acompanhamento das Metas do CNJ; 4) Acompanhamento do trabalho do grupo de pesquisa 

para Galeria dos Ex-Presidentes; 5) Recepção dos documentos históricos da Comarca de 

Condeúba pelo membro desta Comissão e Juiz Corregedor Dr. Cassio Miranda; 6) Propostas 

para celebração da semana do Dia do Magistrado; 7) O que ocorrer 

 

A Desa. Presidente iniciou a reunião informando sobre a necessidade de inversão dos pontos 

da pauta diante da necessidade de parte dos integrantes em se ausentar antecipadamente. 

 

Com a palavra para tratar do item 5 da pauta, Dr. Cássio relatou ter localizado, na Comarca de 

Condeúba, livros nos cartórios extrajudiciais contendo registro de compra e venda de escravos. 

Apontou que os documentos possuem importância para a pesquisa e resgate da história do 

Brasil, na medida em que o então ministro Ruy Barbosa ordenou a destruição de livros que 

tivessem o registro de propriedade de pessoas escravizadas, objetivando impedir que os 

senhores de escravos pleiteassem indenização.  

 

Dr. Cassio narrou que, na condição de Juiz Corregedor, tem o hábito de perguntar, nas 

comarcas visitadas, a respeito dos livros mais antigos disponíveis. Desa. Purificação apontou 

que a Comarca de Rio de Contas possui acervo histórico e Dr. Cássio aceitou averiguar a 

existência dos documentos futuramente. Desa. Regina agradeceu a iniciativa e apontou a 

celebração de parceria com as Corregedorias como caminho para regaste da memória, certa 

de que outros achados virão. 

 

Restou decida a necessidade de elaboração de ofício para requisição dos livros para exposição 

e de sua cópia digital, bem como a realização de solenidade para recebimento, com o convite 



da presença do Corregedor das Comarcas do Interior da Bahia, Des. Edmilson Jatahy Fonseca 

Júnior. 

 

Passado ao ponto 4 da pauta, Dra. Andrea Miranda realizou a apresentação de versão 

preliminar da Galeria dos Ex-Presidentes em formato virtual, elaborado o site em parceria com 

a Assessoria de Comunicação Social (ASSCOM). Ressaltou que a estrutura já se encontra 

pronta, com avanços na pesquisa para complementação dos dados. Relatou já possuir 

discursos e fotografias de parte dos ex-presidentes. Des. Lidivaldo indicou onde localizar 

algumas fotos dos presidentes mais antigos. Todos os presentes parabenizaram o trabalho 

executado por Dra. Andrea. 

 

Aberta a discussão sobre o ponto 1) Análise da proposta de modificação do nome do Salão do 

Juri da Comarca de Castro Alves, a Desa. Presidente apontou ter realizado a relatoria do 

procedimento considerando o pedido ter sido recebido às vésperas da reunião. Realizou a 

leitura da minuta do parecer, apontando que a Câmara de Vereadores de Castro Alves/BA 

aprovou a indicação do nome de Aurino Teixeira para o Salão do Júri do Fórum da Comarca de 

Castro Alves/BA. Ressaltou trechos da biografia do potencial homenageado que, como 

prefeito, iniciou a construção do Fórum. Por unanimidade dos presentes foi aprovada a 

indicação do nome. 

 

Iniciada a análise da proposta de modificação do nome do Fórum da Comarca de Eunápolis 

(item 2 da pauta), cuja relatoria do processo coube, por sorteio, ao Dr. Joselito, este procedeu 

com a leitura de parecer. Destacou que o requerimento de nomeação partiu do Diretor do 

Foro em homenagem ao Juiz Afrânio de Andrade Filho e apontou constar dos autos apenas 

ficha funcional do magistrado, que atuou por 23 anos na comarca. Assim, o relator concluiu 

pela conversão do processo em diligência para maiores esclarecimentos. 

 

Desa. Regina ponderou que a longa permanência do juiz na comarca, bem como a ausência de 

notícias desabonadoras, seria suficiente para manifestação favorável da homenagem. Dr. 

Arnaldo deu testemunho positivo sobre a atuação do Dr. Afrânio. Por seu turno, Desa. 

Purificação relatou conhecer o potencial homenageado da época em que ele ainda era 

advogado, todavia concordou com a necessidade de melhor instrução. Após os debates, todos 

os presentes concluíram por votar acompanhando o relator para conversão do processo 

administrativo em instrução. 

 

Quanto ao ponto 3 da pauta, Acompanhamento das Metas do CNJ, a Desa. Presidente 

apontou que dentre os requisitos do Prêmio CNJ de Qualidade está a existência de Política de 

Gestão de Memória a qual se encontra em fase final de elaboração, devendo ser objeto de 

discussão em reunião extraordinária desta Comissão a ser designada. 

 

O item 6 da pauta, Propostas para celebração da semana do Dia do Magistrado, restou 

prejudicado diante da necessidade da Dra. Márcia se ausentar, às 15h55min, para 

atendimento a advogados previamente agendados. Os presentes apontaram a possibilidade de 

prosseguimento dos projetos em desenvolvimento, mas sem o compromisso de apresentação 

na semana do Dia do Magistrado. 

 

Por fim, em matérias próprias do item 6) O que ocorrer, Des. Lidivaldo retomou a explanação 

sobre pesquisas que vem realizando para elaboração de artigos. Expôs que o Arquivo Público 



possui documentos originais da Revolução Pernambucana de 1817, apontando que irá verificar 

a forma de digitalização, se pelo TJBA ou pelo próprio arquivo. Quanto à Revolução dos 

Alfaiates, destacou que alguns arquivos já estão com consulta liberada e com documentos 

digitalizadas, informando que está em processo de identificação de notícias da época. Relatou, 

ainda, que pretende solicitar do STF os autos de um dos primeiros casos de julgamento no 

Supremo de homicídio com foro privilegiado, em 1947, com o assassinato de advogado por 

Desembargador do TJBA. Ademais, manifestou que o próximo artigo deverá ser sobre o 

assassinato do comandante de armas Felisberto Caldeira. 

 

Aprovadas todas essas deliberações, finalizou-se a reunião, lavrando-se a presente ata.  
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